

# تدبير قرآن

١١٢

## الناس

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

### سورہ کا عمود، سابق سے تعلق اور اس کے امتیازی پہلو

سابق سورہ — الفلق — کی تمہید میں ہم اس سورہ کے موقع و محل اور اس کے عمود کی طرت، بالاجمال اشارہ کر چکے ہیں۔ یہ سورہ اس کی منثنی ہے اس وجہ سے دونوں کے عمود میں کوئی بنیادی فرق نہیں ہے۔ جس طرح وہ تَعَوُّذ کی سورہ ہے اسی طرح یہ بھی تَعَوُّذ کی سورہ ہے۔ میں چند پہلو اس کے خاص ہیں جن کو نگاہ میں رکھنا ضروری ہے تاکہ اس کا امتیازی وصف سامنے رہے۔

ایک یہ کہ اس سورہ میں اللہ تعالیٰ کی پناہ اس کی ان صفات کے توسل سے چاہی گئی ہے۔ جن کا تعلق براہ راست انسان سے ہے۔ اس وجہ سے اس کی اپیل نہایت مؤثر ہے۔ اپیل مؤثر تو سابق سورہ کی بھی ہے لیکن اس پر استدلال کا پہلو غالب ہے۔ اس میں استدلال کا پہلو اگرچہ موجود ہے لیکن زیادہ نمایاں پہلو اس میں استرحام کا ہے۔

دوسرا یہ کہ سابق سورہ میں کئی آفتوں سے پناہ مانگی گئی ہے لیکن اس میں ساری توجہ صرف شیطان پر مرکوز کر دی گئی ہے جو درحقیقت تمام آفتوں کی جڑ اور توجید کا، جیسا کہ سابق سورہ میں واضح ہو چکا ہے، ازلی دشمن ہے۔

تیسرا یہ کہ سابق سورہ میں شیطان کا حوالہ صرف اس کے ایک معروف کردار — حسد — سے آیا ہے لیکن اس سورہ میں اس کی اصل تکنیک، اس کے دائرہ نفوذ و اثر، اس کی ذات اور برادری ہر چیز سے پردہ اٹھا دیا گیا ہے تاکہ لوگ اپنے اس شاطر دشمن کو اچھی طرح پہچان لیں اور جن کمین گاہوں سے وہ حمید آور ہو سکتا ہے ان سے ہوشیار رہیں۔ اس روشنی میں سورہ کی تلاوت کیجیے۔

# سُورَةُ النَّاسِ

مَدِينَةٌ \_\_\_\_\_ آیات: ۶

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ ① مَلِكِ النَّاسِ ② إِلَهِ النَّاسِ ③  
 مِنَ شَرِّ الْوَسْوَاسِ الْخَنَّاسِ ④ الَّذِي يُوَسْوِسُ فِي صُدُورِ النَّاسِ ⑤ مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ ⑥

کہہ، میں پناہ مانگتا ہوں لوگوں کے رب کی، لوگوں کے بادشاہ کی، لوگوں کے معبود کی وسوسہ ڈالتے والے دیک جانے والے کی آفت سے، جو دلوں

میں وسوسہ ڈالتا ہے، جنوں میں سے اور انسانوں میں سے۔ ۱-۶

## الفاظ واسالیب کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ ۝ مَلِكِ النَّاسِ ۝ اِلٰهِ النَّاسِ (۱-۳)

یہ اللہ تعالیٰ کی پناہ اس کی تین صفتوں کے واسطے سے چاہی گئی ہے اور یہ تینوں صفتیں  
غور کیجیے تو معلوم ہوگا کہ اللہ تعالیٰ کے ان بنیادی حقوق کو بھی معین کرتی ہیں جو بندوں پر عائد  
ہوتے ہیں اور پھر یہ سنہائی بھی دیتی ہیں کہ ان صفات سے جو ذات متصف ہے وہی اہل ہے  
کہ بندے مشکلات میں اس کی پناہ ڈھونڈیں اور وہی اس لائق ہے کہ وہ بڑے سے بڑے  
دشمن کے مقابل میں بھی ان کو پناہ دے۔

اللہ تعالیٰ کی  
تین صفتوں کے  
واسطے تلوذ  
اللہ تعالیٰ کی  
صفات اور  
اس کے حقوق  
اللہ تعالیٰ کی  
صفات اور  
اس کے حقوق  
اللہ تعالیٰ کی  
صفات اور  
اس کے حقوق

حقوق کی وضاحت یوں ہوتی ہے کہ جو لوگوں کا پروردگار ہے وہی حق دار ہے کہ لوگوں  
کا بادشاہ حقیقی ہو اور جو بادشاہ حقیقی ہے وہی حق دار ہے کہ لوگوں کا مبدود ہو۔ اگر پروردگار  
کے سوا کوئی دوسرا لوگوں کا بادشاہ بن کر اپنا تانہ اور حکم چلائے تو یہ چیز بھی خلاف عقل و فطرت  
اور ناجائز ہے اور رب کے سوا اگر کسی اور کو لوگ اپنا مبدود بنا میں تو یہ چیز بھی خلاف عقل و  
فطرت اور حرام ہے۔

سورہ فاتحہ میں ربوبیت ہی کی دلیل پر بندوں کی تمام شکر گزاری کا حق دار اللہ تعالیٰ کو  
ٹھہرایا گیا ہے اور پھر اسی کو تمام عبادت اور استعانت کا مرجع بتایا گیا ہے۔ وہی بات یہاں  
بھی فرمائی گئی ہے۔ بس الفاظ مختلف ہیں۔

اللہ تعالیٰ کو ان تین صفتوں سے متصف مان لینے کے بعد غور کیجیے تو معلوم ہوگا کہ شرک  
کے تمام رخنے بند ہو جاتے ہیں اور ان صفتوں میں ایسا لزوم ہے کہ ایک کو مان لینے کے بعد  
دوسری صفتوں کو ماننا لازم ہو جاتا ہے۔

مِنْ شَرِّ اَنْوَسَعَاۤسِ ۝ اَلْخَنَازِیۡ (۴)

یہ اس چیز کا بیان ہے جس کے شر سے پناہ مانگی گئی ہے۔ فرمایا کہ کہو میں دوسرے  
ڈالنے والے، دیک جانے والے کے شر سے پناہ مانگتا ہوں۔ الفاظ میں اگرچہ تصریح نہیں  
ہے لیکن ان صفات اور آگے کی تصریح سے واضح ہے کہ مراد اس سے شیطان ہی ہے۔  
یہ شیطان کے تکنیک کی وضاحت ہے کہ اس کا سارا اعتماد دوسرے اندازی، پراپیگنڈہ  
اور پرفریب وعدوں پر ہے۔ انہی چیزوں سے وہ لوگوں کو اپنے دام فریب میں پھنساتا ہے۔

اس چیز کا بیان

جس سے پناہ

مانی گئی ہے

شیطان کی

تکنیک

پھر جب پھنسا لیتا ہے تو اپنے کو بری قرار دے کر ان بے وقوفوں کی بد انجامی کا تماشا دیکھتا ہے جو اس کے غام میں پھنس کر اپنی دنیا اور عاقبت برباد کر لیتے ہیں۔

’دوسا س‘ (دوسو سڈا لنے والے) اور ’خناس‘ (دبک رہنے والے) کے درمیان حروف ربط نہیں ہے اور اس کے محل میں ہم واضح کر چکے ہیں کہ یہ اس بات کی دلیل ہے کہ یہ دونوں صفتیں موصوف میں بیک وقت موجود ہیں۔

اس سے ایک حقیقت تو یہ واضح ہوئی کہ شیطان کے پاس واحد ہتھیار صرف دوسو سڈا لنے کا شیطان کا ہتھیار ہے۔ اس کے سوا کوئی اور زور و اختیار اللہ تعالیٰ نے اس کو نہیں بخشا ہے کہ لازماً وہ لوگوں کو گمراہ کر ہی ڈالے۔ پُر فریب وعدوں، ملمع کی ہوئی باتوں، ناصحانہ تنبیہات اور دھمکیوں سے وہ لوگوں کو ڈرانے کی بھی کوشش کرتا ہے اور پرچانے کی بھی لیکن اللہ کے جو بندے اس کی دھمکیوں سے مرعوب نہ ہوں تو ان کا وہ کچھ بگاڑ نہیں سکتا۔ چنانچہ اس نے جب اللہ تعالیٰ کو یہ دھمکی دی تھی کہ میں اولادِ آدم کو گمراہ کر کے چھوڑوں گا تو اللہ تعالیٰ نے صاف لفظوں میں یہ واضح فرما دیا کہ اِنَّ عِبَادِيْ لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطٰنٌ، (سبحۃ اسراءیل - ۱۷: ۶۵) (جاتیرا جو جی چاہے کر دیکھ میرے خاص بندوں پر۔ جو میری بندگی پر قائم رہنا چاہیں گے۔ تیرا کوئی زور نہیں چلے گا) ساتھ ہی بندوں کے بارے میں یہ اطمینان بھی دلا دیا تھا کہ دَكٰفِيْ بَدٰئِكَ جَوٰكِيْلًا، (سبحۃ اسراءیل - ۱۷: ۶۵) (اور تیرا خداوند اعتماد کے لیے بالکل کافی ہے) یعنی اس کے جو بندے اپنے رب پر بھروسہ کر کے شیطان کا مقابلہ کرنے کے لیے اٹھ کھڑے ہوں گے اللہ تعالیٰ ان کے اعتماد کی لاج رکھے گا اور وہ مُنرِخُ رُو ہوں گے۔

’خناس‘ کے لفظ سے اس کے کردار کا دوسرا رخ واضح کیا گیا ہے۔ عام طور پر لوگوں نے اس ’خناس‘ کا مطلب یہ لیا ہے کہ وہ چھپ کر دوسو سڈا لنے کرتا ہے، خود سامنے نہیں آتا اس وجہ سے اس کو ’خناس‘ کہا گیا۔ لیکن یہ بات اگر صحیح ہو سکتی ہے تو صرف انہی شیاطین کے حد تک صحیح ہو سکتی ہے جو جنات کے زمرے سے تعلق رکھنے والے ہیں دراصل ایک اسی سورہ کی آگے والی آیت میں تصریح ہے کہ شیاطین جنوں اور انسانوں دونوں میں سے ہوتے ہیں۔ اس دور کے بعض تلم کاروں نے اس کے معنی بار بار آنے والے کے لکھے ہیں لیکن اس معنی کو عربی لغت سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

ہمارے نزدیک اس کے معنی وہی ہیں جو ہم نے ترجمہ میں اختیار کیے ہیں یعنی دبک رہنے والا۔ اسلی سے مقصود شیطان کے کردار کے اس پہلو کو سامنے لانا ہے کہ وہ اللہ کے بندوں کو درنگلا کے لیے تو نمودار ہوتا ہے لیکن جب کوئی شخص اس کے چکمے میں آکر گناہ کر بیٹھتا ہے تو وہ اس کے نتائج کی ذمہ داری سے اپنے کو بالکل بری قرار دے کر اس کو چھوڑ بیٹھتا ہے۔ چنانچہ شیطان

کی صفت قرآن میں دُخْدُودٌ بھی آئی ہے یعنی اپنے مریدوں کو دغا دینے والا۔ اس کی اس دغا بازی اور بے دغائی کا ذکر قرآن میں مختلف اسلوبوں سے جگہ جگہ آیا ہے۔ سابق سورہ میں ہم سورہ بنی اسرائیل کی یہ آیت نقل کر آئے ہیں کہ وَمَا يَعِدُهُمُ الشَّيْطَانُ إِلَّا عُشْوًا (بنی اسرائیل - ۱۷-۲۳) اور شیطان کے سارے وعدے محض فریب ہیں۔

شیطان کا یہ کردار سورہ حشر میں نہایت واضح لفظوں میں یوں بیان ہوا ہے:

ان کی مثال شیطان کی ہے۔ جب کہ وہ	كَمْ شَلَّ الشَّيْطَانُ اِذْ قَالَ لِلنَّاسِ
انسان سے کہتا ہے کہ کفر کرنا جب وہ کفر	اَكْفُرْهُ فَلَمَّا كَفَرَ قَالَ اِنِّى نَسِيْتُ
کر بیٹھتا ہے تو وہ کہتا ہے کہ میں تجھ سے بری	مِنْكَ اِنِّى اَخَافُ اللّٰهَ فَبِ
ہوں، میں عالم کے خداوند اللہ سے ڈرتا ہوں۔	الْعَلَمِينَ (الحشر - ۵۹-۶۰)

اسی شیطانی کردار کا نظا ہر یہود نے جنگ بدر کے موقع پر قریش کے ساتھ کیا کہ ان کو بھڑکی دے کر مدینہ پر چڑھا لائے کہ وہ مسلمانوں کو ختم کر دیں، مسلمان ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے، اگر ضرورت ہوئی تو وہ بھی ان کے ساتھ ہوں گے۔ لیکن جب معرکہ کارزار گرم ہوا اور انھوں نے میدان جنگ کا نقشہ دیکھا تو چھپ کر گھریں میں بیٹھ رہے۔ قرآن نے ان کے اس کردار کا نقشہ یوں کھینچا ہے:

اور جب کہ شیطان (یہود) نے ان کے	وَ اِذْ زَيَّنَ لَهُمُ الشَّيْطٰنُ
(قریش کے) اعمال ان کی نگاہوں میں کھپا	اَعْمَانَهُمْ وَقَالَ لَآغْلٰبَ
دیئے اور کہا کہ اب آپ لوگوں پر غلبہ ہونے	لَكُمْ اَلْيَوْمَ مِنَ النَّاسِ وَا
کا بڑا کسی میں نہیں ہے اور میں آپ لوگوں کا	اِنِّىْ حٰجِدٌ لَّكُمْ ۚ فَلَمَّا تَرَاۤءَتِ
پڑوسی ہوں تو جب دونوں گروہ آمنے سامنے	اَلْفِئْتَيْنِ نَكَصَ عَلَىٰ عَقْبَيْهِ وَا
ہوئے تو وہ دم دبا کر بھاگا اور بولا کہ میں تم	قَالَ اِنِّىْ بَرِيۤءٌ مِّنْكُمْ اِنِّىْ اَرَى
سے بری ہوں میں وہ شاہدہ کر رہا ہوں جو	مَنَآلَا تَسُوۡنَ ۙ

قلم نہیں کر رہے ہو۔

(الأنفال - ۸-۲۸)

شیطان اور اس کے پیروؤں کا یہی کردار اس دنیا میں بھی ہے اور اسی کا مظاہرہ وہ آخرت میں بھی کریں گے۔ قرآن میں جگہ جگہ گمراہ لیڈروں اور ان کے پیروؤں کی اس توکار کی تصویر کھینچی گئی

لَهُ وَاكَانَ الشَّيْطٰنُ لِلنَّاسِ خَدُوًا وَاَلَا لَافِرَقَانِ (۲۵-۲۹) اور شیطان انسان کے ساتھ بڑا ہی

بے دغائی کرنے والا ہے۔

۱۱۴ اس آیت کی تفسیر کے لیے ملاحظہ ہو تہذیب قرآن - جلد سوم، صفحات ۸۰۱-۸۳

ہے جو ان کے درمیان جہنم میں برابرا ہوگی۔ عوام اپنے لیڈروں سے کہیں گے کہ ہم نے آپ لوگوں کی پیروی کی اور اس کے نتیجہ میں یہاں پہنچے تو کیا آپ لوگ اس عذاب میں سے کچھ حصہ بٹائیں گے جو ہمارے حصہ میں آیا؟ لیڈر جھٹ جوا ب دیں گے کہ تم خود شامت زدہ تھے کہ تم نے ہماری پیروی کی، ہم کو تمہارے اوپر کوئی زور تو حاصل نہیں تھا، تم جو کچھ بنے خود بنے تو اپنے کیے کی سزا خود بھگتو۔

لفظ خَنَاسٌ یہاں اس کے اسی کردار کی تصویر پیش کر رہا ہے تاکہ لوگ اس کے صرف اس چاؤ اور پیار ہی کو نہ دیکھیں جو وہ اس وقت ظاہر کرتا ہے جب وہ ان کے پاس فریب دینے کے لیے آتا ہے بلکہ اس کی اس غداری اور بے وفائی کو بھی پیش نظر رکھیں جس کا مظاہرہ وہ اس وقت کرتا ہے جب آدمی اس کے دام فریب میں پھنس جاتا ہے اور متوقع ہوتا ہے کہ وہ اپنے کیے ہوئے وعدے پورے کرے گا۔

الَّذِي يُوسِّسُ فِي صُدُورِ النَّاسِ لِامِّنَ الْجَنَّةِ وَالنَّاسِ (۵-۶)

شیطان کی

فات برادری

شیطان کے مشن کے ساتھ ساتھ یہ اس کی ذات برادری کی بھی نشان دہی کر دی گئی ہے تاکہ لوگ اس کو اچھی طرح پہچان لیں۔ فرمایا کہ اس کا اصل کام لوگوں کے سینوں میں دوسوہ اندازی ہے۔ 'صُدُورِ النَّاسِ' ظرف ہے لیکن مراد اس سے منظور ہے یعنی دلوں میں دوسوہ اندازی۔ 'دوسوہ اندازی' کا مفہوم ظاہر ہے کہ لوگوں کو خدا کی صراطِ مستقیم سے برگشتہ کرنے کے لیے دوسوہ اندازی ہے۔ اس کا اظہار شیطان نے خود کر دیا ہے اور ہم ضروری حوالے اور نقل کر آئے ہیں۔ شیطان کو اللہ تعالیٰ نے جیسا کہ اوپر وضاحت ہو چکی ہے، اپنے بندوں پر کوئی اختیار اور تصرف نہیں بخشا ہے۔ وہ صرف دوسوہ اندازی کرتا ہے۔ لوگوں کو بجز دوزخ گمراہ کرنے کا اختیار وہ نہیں رکھتا۔

مِنَ الْجَنَّةِ وَالنَّاسِ؛ یہ اس کی ذات برادری کی نشان دہی ہے کہ شیطان کوئی مستقل مخلوق نہیں ہے بلکہ جنوں اور انسانوں میں سے جو دلوں میں دوسوہ اندازی کا پیشہ اختیار کر لیں وہ شیطان بن جاتے ہیں جس شیطان نے بابا آدم کو دھوکا دیا، قرآن میں تصریح ہے کہ، وہ جنوں میں سے تھا۔ جو لوگ اس کو ایک مستقل مخلوق اور زندہ جاوید سمجھتے ہیں ان کا خیال غلط ہے۔ البتہ اس نے بنی آدم کو گمراہ کرنے کے لیے جس مشن کا اعلان کیا تھا وہ مشن اس کے ان مریدوں کے ذریعے سے قیامت تک قائم رہے گا جو انسانوں اور جنوں میں سے اپنی خدمات اس کے لیے پیش کریں گے۔

ان سطور پر اس سورہ کی تفسیر تمام ہوئی جس کے معنی دوسرے لفظوں میں یہ ہیں کہ تدبر قرآن کی بھی آخری سطریں آج سپرد قرطاس ہوئیں۔ میں نہیں جانتا کہ کن لفظوں میں اپنے اس رب کا شکر ادا کروں

جس نے مجھ جیسے حقیر اور بے مایہ کو اس خدمت کی توفیق بخشی۔ بس یہ دعا ہے کہ رب کریم اس ناپتیز خدمت کو اپنے اس غلام کی نجات کا ذریعہ بنائے۔ جو باتیں قلم سے صحیح نکل رہیں ان سے غلق کو فائدہ پہنچے اور اگر کہیں کوئی لغزش ہوئی ہے تو اس کے وبال سے اپنے اس غلام کو بھی محفوظ رکھے اور کتاب کے تارئین کو بھی۔ اللهم ارنا الحق حقاً وارزقنا اتباعه وادنا الباطل باطلاً وارزقنا اجتنابه وأخودعوانا ان الحمد لله رب العلمین۔

لاہور

۲۹۔ رمضان المبارک ۱۴۰۱ھ

۱۲۔ اگست ۱۹۸۰ء